

УДК 947 (470.57)

DOI: 10.31040/2222-8349-2022-0-2-57-63

**ОСНОВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ, ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ОТДЕЛА
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ БАШКОРТОСТАНА**

© Р.Н. Сулейманова

Посвящена истории создания отдела новейшей истории Башкортостана Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук, аналитическому обзору основных направлений деятельности, полученных результатов в ходе научного изучения актуальных проблем отечественной и региональной истории новейшего периода и дальнейших перспектив его развития. Отдел, как и сам институт, берет свое начало с 1920-х гг. и прошел непростой путь становления и развития. За весь длительный период своей истории он также переносил неоднократные реорганизации, потери и серьезные трудности. Своей научно-исследовательской деятельностью отдел внес и продолжает вносить большой вклад в разработку научных проблем региональной истории. Стоявшими у истоков отдела историками еще в начале 1920-х гг. была заложена прочная основа для развертывания и углубленного изучения советской и современной истории Башкортостана. Сегодня отдел продолжает проводить активную научно-исследовательскую и научно-сборительскую деятельность, подтверждением тому являются изданные обобщающие труды и монографии, пополнившие отечественную и региональную историографию. Документальные сборники по целому ряду проблем новейшей истории и введение в научный оборот включенных в их состав уникальных источников является серьезной поддержкой исследователям при проведении научных исследований. Перед отделом стоят важные и ответственные задачи всестороннего исследования новейшей истории Башкортостана, пересмотра и принципиальных оценок многих событий и фактов, дальнейшей разработки ключевых проблем региональной истории.

Ключевые слова: новейшая история Башкортостана, основные направления, достижения, перспективы развития, отдел, институт, УФИЦ РАН.

Научная разработка проблем региональной истории берет свое начало с 1920-х гг. Проведение в Башкирской АССР новой политики в области образования и культуры поставило на повестку дня актуальные проблемы теоретического и прикладного значения, целью которых являлось решение неотложных вопросов совершенствования башкирской письменности, становления национальной литературы, изучение исторического прошлого края. Ввиду этого возникла необходимость в создании научных организаций, которые будут заниматься изучением важных вопросов культурного строительства автономной республики. Поначалу эта задача была возложена на Научное общество по изучению быта, истории и культуры Башкирии, возникшее в 1920 г. при Народном комиссариате просвещения БАССР. В 1922 г. оно стало называться Обществом по изучению Башкирии при Академцентре Народного комиссариата

просвещения республики [1, с. 13]. В его составе имелись несколько отделов, в том числе исторический. Общество развернуло активную работу, занималось разработкой некоторых вопросов истории, этнографии, башкирского языка. Его деятельность способствовала становлению и развитию в республике ряда важнейших направлений истории, этнографии, языка и фольклора.

В 1930 г. при СНК БАССР был создан Башкирский (комплексный) научно-исследовательский институт (БНИИ), в структуре которого было 6 отделов, в их числе социально-культурный. Малочисленность сотрудников, недостаточный опыт исследовательской работы не позволяли в полной мере решать поставленные перед ним задачи народнохозяйственного и культурного развития республики. Ввиду этого возникла необходимость в организации самостоятельных отраслевых научно-исследователь-

ских институтов, которые в начале 1930-х гг. возникли на базе отделов БНИИ, среди них Башкирский научно-исследовательский институт национальной культуры [2, с. 302, 303].

В институте имелись несколько секторов, в их числе истории, перед которым были поставлены задачи на ближайшую перспективу [3, с. 113]. Они заключались в сборе документальных материалов по истории революционного движения в Башкирии. Начало развертывания научно-исследовательской работы для сектора, как и для института, было довольно сложным. Это было связано с периодом становления и развития новой марксистско-ленинской методологии и подготовки первых кадров историков. В 1933 г. руководство института обратилось в Президиум АН СССР оказать научно-методическую помощь в научной работе. Вскоре при нем была создана Постоянная комиссия научной помощи Башкирии [4, л. 85]. Это стало большой поддержкой институту в работе и повышении квалификации историков [3, с. 13].

Сектор истории начинает научную работу со сбора и археографической обработки материалов по истории революционного и национального движений, перехода башкирского народа и его войска на сторону Советов и борьбы за решение национального вопроса в Башкортостане. В подготовленные сборники была включена лишь небольшая часть документов, которые по тематике были узкими, составлялись без научно-справочного аппарата. Нужно признать, что их издание стало первой публикацией по истории советского периода и представляет значительную ценность в качестве источника по истории становления и развития автономной республики в послереволюционные и первые годы советского строительства.

На 1930-е гг. тематический план работы сектора включал «Историю Башкирии» в 4 томах, «Историю гражданской войны в Башкирии», «Историю развития колхозно-совхозного строительства в Башкирии и социалистических форм в них», «Историю развития форм семьи и брака у башкир (до и после Октябрьской революции)», «Классовую борьбу в области башкирской историографии и башкироведения» и др. Однако подготовленные сектором работы не были изданы до 1936 г. Решением Президиума БЦИК от 1 июля 1936 г. институт был реорганизован в Башкирский институт языка и литературы при Президиуме ЦИК БАССР. Сек-

тор был упразднен, изучение истории Башкирии передано филиалу института марксизм-ленинизма [5, л. 98–99]. Все это серьезно повлияло на развитие исторической науки в республике, научная разработка исторических проблем была прекращена.

Конец 1930-х гг. стал сложным периодом в жизни института, что было связано с реальной угрозой репрессий. В результате проведенного «очищения» в нем осталось всего 4 сотрудника, вся подготовленная к изданию научная продукция была изъята. Вновь последовала передача института в ведение правительства республики. Несмотря на выпавшие трудности, в институте проводилась научная работа. Возникла необходимость в возобновлении деятельности секторов истории, искусства. Но предпринимавшиеся попытки разрешения этого вопроса руководством института не получали поддержки местных органов. В конце 1940 г. на заседании бюро Башкирского обкома ВКП(б) принимается постановление об издании «Очерков по истории Башкирии» [6, л. 404]. Для сбора материалов и подготовки к изданию II тома «Очерков...» создается бригада, планируется в начале 1941 г. открыть в институте сектор истории из трех сотрудников. Однако принятое решение не было реализовано.

В деятельность института вносит свои коррективы начавшаяся Великая Отечественная война. В его штате в июле 1941 г. состояло всего 3 научных сотрудника, т.е., фактически он стоял на грани закрытия. Вопрос по сектору истории повис в воздухе. Однако исследования в области гуманитарных наук проводились благодаря усилиям сотрудников института, Академии наук Украинской ССР, преподавателей эвакуированных и местных вузов. Они были направлены на воспитание населения в духе патриотизма, уверенности в победе, в мобилизации их на самоотверженный труд в тылу и героизм на фронте. Изменилась и расширилась тематика научных изысканий, возросло значение исторических исследований. В конце декабря 1943 г. Башкирский обком ВКП(б) и правительство республики обязали Народный комиссариат просвещения принять меры по улучшению работы института. Теперь институт стал носить название «Башкирский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории имени М. Гафури» [7, с. 248]. Был решен вопрос по восстановлению сектора истории, но функционировать он не мог, так как не

была выделена штатная единица. Директор института А.Н. Усманов писал в Наркомпрос, что «открыт сектор истории Башкирии, который занимается собиранием материалов об участии БАССР в Великой Отечественной войне советского народа, разрабатывает тему «Боевые традиции башкирского народа». Работа сектора не разворачивается в нужном объеме за отсутствием нужных кадров». Несмотря на это, в институте научная разработка исторических тем проводилась А.Н. Усмановым и рядом сотрудников. Были написаны работы «Башкиры в боях за город Ленина», «Боевые традиции башкирского народа», опубликованы издания на военно-патриотическую тематику «Герой гражданской войны Шагит Худайбердин», «Отечественная война» и др. [8, с. 14, 20].

Острота кадрового вопроса ощущалась на сокращении научных тем. Поэтому в конце 1943 г. Народный комиссариат просвещения республики ставит перед Башкирским обкомом партии вопрос о необходимости его скорейшего решения: «... несмотря на уход части научных сотрудников на фронт, институт располагает научными кадрами по ... истории», и указывает кандидата исторических наук Р. Раимова [8, с. 19]. Лишь в 1945 г. сектор под руководством А.Н. Усманова начинает функционировать, в его состав были приняты историки Л.П. Гнедков, С.Н. Нигматуллин, Г.Р. Цветков. Была начата разработка ряда проблем истории БАССР послеоктябрьского и последующих периодов, но основное внимание занимали «Очерки по истории Башкирской АССР». Весной 1945 г. была организована Комиссия по сбору документальных материалов об участии жителей республики в Великой Отечественной войне. Велась научно-собираТЕЛЬСкая работа по составлению документальных сборников, в частности о деятельности Башкирской комиссии помощи голодающим в начале 1920-х гг. Научно-методическую помощь сектору оказывали сотрудники института истории АН СССР. Однако подготовленные многие работы по советскому периоду остались неопубликованными [8, с. 28]. Конечно, им были присущи общие для исторических исследований того времени недостатки: приукрашивание действительности, субъективизм в анализе исторических событий и процессов, восхваление отдельных личностей и др. Однако сбор и публикация документальных источников, введение их в научный оборот имело важное значение

для расширения источниковедческой базы в работе историков.

Заложенные еще в годы Великой Отечественной войны основы для организации в Башкирии центра фундаментальной науки, расширения отраслевых научных учреждений получили разрешение в 1951 г. И.В. Сталиным было подписано постановление Совета Министров СССР об организации Башкирского филиала Академии наук СССР в составе 5 институтов и секторов [9, л. 64]. В их числе был институт истории, языка и литературы. В сложных условиях он приступил к своей деятельности, имея всего 2 сектора, в том числе сектор истории. Тематические планы работ по истории Башкирии, их содержание и идейная направленность находились в поле зрения партийных органов. Возобновилась работа над «Очерками по истории Башкирской АССР». Несмотря на помощь московских ученых, недостаточный уровень научной квалификации сотрудников сектора, неоднократные изменения руководством плановых заданий не позволили в срок завершить эту работу.

Лишь после 1954 г. новому директору А.И. Харисову удалось переменить ситуацию в институте в сторону определения приоритетных направлений деятельности. Сектор истории был преобразован в сектор истории, археологии и этнографии. В 1959 г. последние направления были выделены в самостоятельный сектор, что оказало позитивное влияние на деятельность сектора истории [10, с. 17]. Были опубликованы несколько работ, в их числе «Очерки по истории Башкирской АССР. Т. 1, ч. 2», в которых впервые получила систематическое изложение история Башкортостана с древнейших времен до революций 1917 г., «Советская Башкирия. Исторические очерки», документальные сборники о революционном движении 1905–1907 гг., проведении Великой Октябрьской социалистической революции, образовании БАССР [10, с. 18].

В последующие периоды сектор пополнялся высококвалифицированными кадрами. Стал расширяться спектр разрабатывавшихся проблем по истории советской Башкирии. Перед ним руководством республики ставится задача по изучению истории областной партийной организации [11, л. 24]. В феврале 1963 г. создается сектор истории советского общества, который возглавил В.П. Иванков. Однако вскоре его плавное функционирование вновь было нару-

шено. Последовала череда реорганизаций в научно-исследовательских учреждениях страны, коснувшаяся Башкирского филиала АН СССР и его институтов. Институт истории, языка и литературы был передан непосредственно в состав АН СССР и стал называться «Уфимским институтом истории, языка и литературы». Все это, безусловно, сказывалось на деятельности сектора. Ситуация стала меняться в конце 1965 г. после принятия Башкирским обкомом партии постановления об улучшении работы института [12, л. 11–18]. В институте в связи с реорганизацией секторов, 1 августа 1967 г. произошло объединение исторических секторов. Лишь в августе 1978 г. его вновь разделили на сектор истории советского общества и сектор истории дореволюционного периода. Руководство первым из них было вновь возложено на В.П. Иванкова [3, с. 37].

1960–1980-е гг. стали для сектора, как и для института, периодом интенсивной научной деятельности. Сотрудниками Б.Х. Юлдашбаевым, Р.У. Кузиевым, Г.Х. Гумеровым, Х.С. Сайрановым, Ю.В. Калашниковым, Т.Х. Ахмадиевым, В.П. Чемерисом и др. проводились исследования по ведущим направлениям истории советского периода: история сельского хозяйства, промышленности, развитие культуры в БАССР, межнациональные отношения в период социалистического строительства и пр. Были изданы обобщающие труды, до сих пор не потерявшие своей научной ценности: II том «Очерков по истории Башкирской АССР», в котором впервые представлено систематическое изложение истории республики советского периода, часть I «Формирование и развитие советского рабочего класса Башкирской АССР», «Очерки истории Башкирской организации КПСС», «История Уфы. Краткий очерк». Вышли несколько документальных сборников – «В.И. Ленин и Башкирия», «Октябрь в Башкирии», «Документы мужества и героизма. Башкирская АССР в период Великой Отечественной войны», «Коллективизация сельского хозяйства Башкирской АССР», «Связи братские, интернациональные», в значительной мере расширившие источниковедческую базу для проведения сектором научных исследований [10, с. 25].

В последующие годы отдел продолжал научную разработку целого ряда исторических проблем. Среди них важное место занимала история республики в годы Великой Отечествен-

ной войны. Серьезный вклад в ее изучение внес Т.Х. Ахмадиев [3, с. 87]. Фронтовик, он на себе испытал все тяготы этого трагического и героического периода в истории республики и советской страны. И потому его монографии «Башкирская АССР в годы Великой Отечественной войны», «Башкирская гвардейская кавалерийская», многочисленные публикации, написанные на основе уникальных архивных документов, выделяются объективностью, новым подходом в изложении событий и фактов и продолжают оставаться классическими научными трудами в изучении военной истории республики.

Конец 1980-х–начало 1990-х гг. совпали с изменившейся политической и социально-экономической ситуацией в стране. В этот период последовали реорганизации научных учреждений, в их числе Башкирского филиала АН СССР. Они коснулись и института, в котором секторы с 1 июля 1986 г. были преобразованы в отделы [3, с. 44]. Происходили перемены в руководстве отдела, сменялись его названия. В 1988 г. его возглавил В.В. Болтушкин, затем в 1993 г. сменил С.Ф. Касимов. В 2000 г. отдел возглавила Р.Н. Сулейманова. С начала 2006 г. отдел истории советского периода стал называться отделом новейшей истории Башкортостана. Несмотря на эти процессы, научно-исследовательская работа в отделе продолжалась. В изучении новейшей истории Башкортостана проявились новые тенденции, выразившиеся в формировании кардинально иных научных концепций, отличавшихся от прежних, в более объективном освещении истории республики с привлечением неизвестных и малодоступных документальных источников, что привело к необходимости переосмысления ее исторического прошлого. Это создало благоприятные возможности для всестороннего изучения исторических событий, процессов и фактов, по-новому взглянуть на них, дать принципиальные оценки на имевшиеся явные искажения и надуманные толкования, возвращения незаслуженно забытых имен. Отдел в центр своей деятельности поставил следующие научные темы: национально-государственное развитие Башкортостана, история крестьянства, проблемы общественно-политического, социально-экономического, культурного развития республики, аграрной и женской истории. В эти годы вышли несколько монографий по важнейшим проблемам новейшей истории, в их числе Р.А. Давлетшина «Великий перелом и трагедия

крестьянства», С.Ф. Касимова «Автономия Башкортостана», Р.Н. Сулеймановой «Женщины Башкортостана: социальный облик», А.Д. Казанчиева «Уфимская Директория 1918 г.» и др. [3, с. 46].

В 2000-е гг. состав отдела пополнился новыми сотрудниками, прошедшими аспирантскую подготовку, – Н.В. Ахмадиевой, З.Р. Рахматуллиной, Ш.Н. Исянгуловым, Г.Ю. Султангужиной, Г.Г. Гниятупуллиной. Научное изучение новейшей истории региона характеризовалось возрастанием уровня и расширением тематики исследований. В эти годы одним из направлений работы отдела стало изучение личностного фактора в истории. В результате его разработки были изданы 6 выпусков сборника научных статей «Башкортостан в XX столетии. Исторические портреты», в которых рассматривались деятельность политических и общественных деятелей, внесших большой вклад в развитие республики (2006, 2007, 2010, 2017, 2019, 2021).

Приоритетными направлениями деятельности отдела в эти годы являлись история региона и история башкирского народа. Безусловно, основное внимание уделялось научной разработке новейшей истории Башкортостана. Расширение источниковой базы, происшедшие изменения в методологических подходах, возрастание научного уровня сотрудников позволили объективно рассмотреть узловые проблемы, поворотные события и важные исторические этапы в развитии региона. Итогом проведенной большой научно-исследовательской работы отдела стало издание обобщающего труда «История Башкортостана. 1917–1990-е гг.» в 2 томах. Нужно отметить, что наряду с историографической значимостью благодаря изданию этого труда в научный оборот был введен большой массив документальных материалов и разнообразных источников. Его выход стал серьезным вкладом в отечественную историческую науку по ведущим проблемам новейшей истории в региональном разрезе и вошел в число важнейших результатов научных исследований отдела и института.

Научная разработка одного из ведущих направлений деятельности отдела – история башкирского народа, увенчалась изданием коллективной монографии «Башкиры в Башкортостане в XX столетии: Исторические очерки» (2009). Впервые в отечественной и региональной историографии было подготов-

лено обобщающее исследование, в котором предметом специального научного изучения стали веки этнополитического, социально-экономического, культурного и демографического развития башкирского этноса. Были пересмотрены многие узловые проблемы в истории народа и в целом региона в XX в., по новому представлены прежние концепции и взгляды по ним, в то же время показаны объективно, без прикрас и излишней критики допущенные ошибки и недостатки. Приобретенный в ходе изучения данной темы опыт научно-исследовательской и собирательской работы оказал неоценимую помощь при разработке следующей научной темы. Начиная с 2006 г. сотрудники отдела участвовали в написании 6-го тома многотомной истории башкирского народа. Впервые на обширной документальной базе в нем были исследованы основные события одного из этапов этнополитической истории народа – в 1940–1980-х гг. Уникальность этого труда состояла в том, что в указанных хронологических рамках впервые комплексно рассматривались все проблемы развития башкир, проживавших не только в БАССР, в СССР, но и за рубежом. В 2011 г. том был издан в Москве, став итогом большой научно-исследовательской работы отдела с привлечением историков из других регионов. Выход фундаментального труда стал важным событием, не только для республики, но и для всей страны и внес серьезный вклад в изучение истории башкирского народа в отечественной и мировой историографии. Наряду с этим был подготовлен документальный сборник, включавший в себя уникальные документы, разнообразные источники, введение которых в научный оборот явилось неоценимой помощью в дальнейших научных изысканиях.

В центре научно-исследовательской деятельности стояли и стоят задачи разработки плановых тем. Итогом их выполнения являлись обобщающие труды, в их числе коллективная монография «Исторический опыт развития образования, науки и культуры в Башкирской АССР: традиции и новации» (2021). С привлечением широкого круга неопубликованных архивных документов и разнообразных источников объективно рассматривается состояние духовно-культурной жизни одного из регионов СССР – БАССР – во второй половине XX в. и показываются имевшиеся в ней достижения и упущения. После ее завершения отдел

приступил к разработке новой темы «Россия во второй половине XX – начале XXI в.: общественные настроения в региональном измерении».

В последние годы заметно расширилась тематика научно-исследовательской деятельности отдела. Проводятся научные исследования по широкому кругу проблем региональной истории, по тематике охватывающие политическую, социально-экономическую, культурную, военную, демографическую, аграрную историю и др. Были изданы монографии З.Р. Рахматуллиной «Экономика и население провинции на закате Российской империи» (2007), Н.В. Ахмадиевой «Колхозное крестьянство Башкирской АССР в 1945–1965 гг.» (2008), Ш.Н. Исянгулова «Оборонные общества Башкирской АССР в 1920–1941 гг.» (2010), Р.Н. Сулеймановой, Ш.Н. Исянгулова «Семья в условиях трансформации традиционного общества (на примере башкир)» (2020) и др. И, безусловно, их разработка требовала новых документальных материалов и более широкого круга источников. Несмотря на имевшиеся опубликованные документальные сборники, недостаток в них все же ощущался. Поэтому с начала 2000-х гг. одним из ведущих направлений деятельности отдела являлось проведение научно-сборительской и археографической работы. Итогом этой большой работы стало издание сборников документов и материалов по целому ряду проблем новейшей истории, многие из которых вышли при поддержке отечественных научных фондов: «Женское движение в Башкортостане» в 2 томах (2008, 2009), «Региональные особенности национальной политики СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Башкирская АССР» (2011), «Детская беспризорность на Южном Урале в 1920-е годы» (2013), «Проблемы взаимоотношений населения и власти в СССР в 1945–1964 гг.: на примере Башкирской АССР» (2014), «Дети войны. Детский вопрос в политике СССР в годы Великой Отечественной войны. На примере Башкирской АССР» (2016), «Институт истории, языка и литературы в годы Великой Отечественной войны в документах и материалах» (2017), вошедшие в число важнейших результатов научных исследований отдела и института. Подавляющая часть документов и разнообразных источников были опубликованы впервые.

Подводя итоги аналитического обзора истории создания и научно-исследовательской деятельности отдела новейшей истории Башкортостана, можно сказать, что заложенная еще в начале 1920-х гг. стоявшими у его истоков историками прочная основа для развертывания и углубленного изучения советской и современной истории Башкортостана успешно продолжается и ныне. Тому подтверждением являются изданные отделом обобщающие труды, монографические исследования, документальные своды и множество научных публикаций. Сегодня перед отделом стоят ответственные задачи продолжения научно-исследовательской деятельности по приоритетным направлениям региональной и отечественной истории, дальнейшей разработки ключевых проблем, всестороннего исследования неизученных и малоизученных вопросов, переосмысления и принципиальных оценок многих событий и процессов новейшей истории Башкортостана.

Литература

1. Культурное строительство в Башкирской АССР (1917–1941 гг.). Сборник документов. Уфа: Башкнигоиздат, 1985. 352 с.
2. История Башкортостана. 1917–1990-е годы. В 2 т. Т. 1: 1917–1945 / отв. ред. Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2004. 400 с.
3. Флагман академической науки Башкортостана. Уфа: Гилем, 2007. 156 с.
4. Национальный архив Республики Башкортостан. Ф. 798. Оп. 1. Д. 2626.
5. Национальный архив Республики Башкортостан. Ф. 394. Оп. 5. Д. 128.
6. Национальный архив Республики Башкортостан. Ф. 122. Оп. 20. Д. 62.
7. Региональные особенности национальной политики СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Башкирская АССР. Сборник документов и материалов / отв. ред. Р.Н. Сулейманова. Уфа: Гилем, 2011. 324 с.
8. Институт истории, языка и литературы в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в документах и материалах / отв. ред. Р.Н. Сулейманова. Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН, 2017. 192 с.
9. Национальный архив Республики Башкортостан. Ф. 122. Оп. 32. Д. 50.
10. В научном поиске. К 50-летию института истории, языка и литературы Башкирского филиала АН СССР. Уфа: Башкнигоиздат, 1982. 160 с.
11. Национальный архив Республики Башкортостан. Ф. 122. Оп. 47. Д. 61.
12. Национальный архив Республики Башкортостан. Ф. 122. Оп. 74. Д. 140.

References

1. Cultural construction in the Bashkir ASSR (1917–1941). Collection of documents. Ufa: Bashkngoizdat, 1985. 352 p.
2. Bashkortostan History. 1917–1990s. In 2 t.. t. 1: 1917–1945. Ed. by R.N. Suleimanova. Ufa: Gilem, 2004, 400 p.
3. Flagship of the academic science of Bashkortostan. Ufa: Gilem, 2007, 156 p.
4. The National Archives of the Republic of Bashkortostan. F. 798. Op 1. D. 2626.
5. The National Archives of the Republic of Bashkortostan. F. 394. Op 5. D. 128.
6. The National Archives of the Republic of Bashkortostan. F. 122. Op 20. D. 62.
7. Regional features of the national policy of the USSR during the Great Patriotic War of 1941–1945. Bashkir ASSR. Collection of materials and documents. Ed. by R.N. Suleimanova. Ufa: Gilem, 2011, 324 p.
8. Institute of History, Language and Literature during the Great Patriotic War of 1941–1945 and in the materials of documents. Ed. by R.N. Suleimanova. Ufa: IHLL USC RAS, 2017, 192 p.
9. The National Archives of the Republic of Bashkortostan. F. 122. Op 32. D. 50.
10. In scientific search. To the 50th anniversary of the Institute of History, Literature and Language of the Academy of Sciences of the USSR Bashkir Branch. Ufa: Bashkngoizdat, 1982, 160 p.
11. The National Archives of the Republic of Bashkortostan. F. 122. Op. 47. D. 61.
12. The National Archives of the Republic of Bashkortostan. F. 122. Op. 74. D. 140.



MAIN ACHIEVEMENTS, PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF THE DEPARTMENT OF MODERN HISTORY OF BASHKORTOSTAN

© R.N. Suleimanova

Order of the Badge of Honour Institute of History, Language and Literature –
Subdivision of the Ufa Federal Research Centre of the Russian Academy of Sciences
71, prospekt Oktyabrya, 450054, Ufa, Russian Federation

The article is devoted to the history of the creation of the Department of the Modern History of Bashkortostan of the Order of the Badge of Honor of the Institute of History, Language and Literature of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, an analytical review of the main activities, the results obtained during the scientific study of topical problems of domestic and regional history of the modern period and further prospects for its development. The department, like the institute itself, dates back to the 1920s and has passed a difficult path of formation and development. Over the entire long period of its history, it has also suffered repeated reorganizations, losses and serious difficulties. Through its research activities, the department has made and continues to make a great contribution to the development of scientific problems of regional history. Historians who stood at the origins of the department laid a solid foundation for the development and in-depth study of the Soviet and modern history of Bashkortostan in the early 1920s. Today, the department continues to conduct active research and scientific collecting activities, this is confirmed by the published generalizing works and monographs that have supplemented domestic and regional historiography, documentary collections on a number of problems of modern history and the introduction of unique sources included in their compositions into scientific circulation for the first time is a serious support for researchers in conducting scientific research. The department faces important and responsible tasks of a comprehensive study of the modern history of Bashkortostan, with reference to unexplored and insufficiently studied problems, revision and fundamental assessments of many events and facts, further development of key problems of regional history.

Keywords: modern history of Bashkortostan, main directions, achievements, development prospects, department, institute, UFRC RAS.